
Opinião dos gaúchos 
sobre o Pacote de 

medidas do Governo do 
Estado do RS



As entidades que incentivaram a pesquisa



Público-alvo
População residente do RS, com idade igual ou superior a 16 anos.

Período de realização
06 a 09 de dezembro de 2016.

Número de entrevistas
1.500 entrevistas, distribuídas em 40 cidades, nas mesorregiões do IBGE.

Técnica utilizada
Quantitativa probabilística estratificada, representativa das sete mesorregiões
do IBGE, com cotas de gênero, faixa etária e região. Entrevista pessoal (face-
to-face) nas residências e em pontos de fluxo.

Síntese das informações técnicas

Observação: Os cruzamentos deste relatório de pesquisa foram gerados via software estatístico. O mesmo não tem as
colunas arredondadas (100%). O cálculo de arredondamento é realizado diretamente do software estatístico.



Abrangência da pesquisa

Região Noroeste Riograndense
Carazinho; Cruz Alta; Erechim; Ijuí; Jacutinga; 
Panambi; Passo Fundo; Santa Rosa; Santo 
Ângelo; Sarandi; Soledade e Três de Maio.

Região Centro-Ocidental 
Riograndense
Restinga Seca e Santa Maria.

Região Sudoeste Riograndense
Bagé; Santana do Livramento e Uruguaiana.

Região Nordeste Riograndense
Bento Gonçalves, Caxias do Sul e Vacaria.

Região Centro-Oriental 
Riograndense
Cachoeira do Sul; Lajeado; Santa 
Cruz do Sul e Venâncio Aires e 
Paverama.

Região Metropolitana de 
Porto Alegre
Camaquã; Canoas; Gravataí; Minas
do Leão; Montenegro; Novo
Hamburgo; Osório; Porto Alegre;
Taquara; Tramandaí e Viamão.

Região Sudeste Riograndense
Canguçu; Jaguarão; Pelotas e Rio Grande.

7 mesorregiões
40 cidades

1.500 entrevistas

43,5%

10,0%

18,5%

6,8%

8,6%

5,1%
7,5%



Baterias que compõem o estudo

1ª) Percepção da sociedade gaúcha

2ª) Conhecimento e apoio sobre o pacote

3ª) Opinião dos gaúchos sobre as medidas do 
Pacote do Governo

4ª) Confiança nas instituições e posição quanto 
as PPP’s

5ª) Perfil socioeconômico



1ª) A percepção da 
sociedade gaúcha



Satisfação em morar no Rio Grande do Sul (%)

*Cálculo efetuado com a exclusão das não respostas “não sabe”.

Satisfação %

Muito Satisfeito 9,3

Satisfeito 56,1

Insatisfeito 28,1

Muito insatisfeito 6,3

Não sabe 0,2

(Estimulada ler) Qual a sua satisfação em morar em um Estado como o Rio Grande do Sul?* 



Percepção sobre a vida pessoal, o desenvolvimento do RS e no 
Brasil nos últimos anos (%)

(Estimulada ler) E sua vida, nos 
últimos anos:

(Estimulada ler) E em sua opinião, o 
RS nos últimos anos:

(Estimulada ler) E em sua opinião, 
o Brasil nos últimos anos:



Opinião sobre o principal problema que afeta o Estado (%)

Desperdícios de dinheiro público = 61,6

Ineficiência/ Serviço mal prestado = 15,6

Privilégios dos servidores = 9,9

Estrutura antiga/ Burocracia = 7,2

Outros problemas = 2,4

Não sabe avaliar = 3,5

(Estimulada Disco 1) Dentre estes males que atingem o Governo do Estado do RS, eu gostaria que o(a) Sr.(a) me indicasse
qual deles o(a) Sr.(a) considera mais prejudicial, que o Governo deveria enfrentar primeiro?

*Outros problemas (2,4%) = Má gestão, falta de segurança, privilégios para empresas, altos impostos e falta de empregos.



2ª) Conhecimento e 
apoio sobre o Pacote



Conhecimento sobre a crise do Estado (%)

Conhecimento sobre
a crise financeira

Maio de 
2014

Abril de 
2015

Dezembro
de  2016

Sim, já sabia 22,0 34,4 57,1

Tinha ouvido falar 27,1 41,9 32,3

Não tinha ouvido falar 47,2 23,0 10,1

Não sabe 3,7 0,7 0,6

O Governo do RS vive uma crise (diz que está falido) e que suas receitas (tudo o que ele arrecada)  não são suficentes para 
cobrir as despesas. O(a) Sr.(a) já tinha  ouvido falar que o RS está em crise?

89,4% sabe ou 
ouviu falar da crise

Fonte: Evolução com base no banco de dados do IPO/ 
pesquisas estaduais com metodologia similar



Opinião dos gaúchos sobre as causas da crise
financeira do Estado (%)

(Estimulada Disco 2) – Rankiada, até três opções - Dentre estas opções, pelo que o(a) Sr.(a) sabe ou tem de informação, 
quais são as causas desta crise financeira do Estado? O(a) Sr.(a) pode me citar até três opções, então em 1º lugar, em 2º 
lugar.... 

Geral da 
pesquisa*

1º Lugar 2º Lugar 3º Lugar

Gasta mais do que arrecada 20,6 21,9 23,4 15,7

Altos salários dos servidores públicos 19,4 31,9 12,7 10,3

Existe muita sonegação 15,3 16,1 16,7 12,6

Tem servidores públicos demais 10,7 7,6 8,4 17,5

Burocracia/ só olha para dentro 10,4 9,1 11,9 10,5

Privilégio dos servidores públicos 9,5 5,4 9,9 14,4

Não tem apoio do Governo Federal 7,7 4,9 8,2 10,8

Muito incentivo fiscal 4,2 2,0 6,2 4,7

Atua em atividades que não é do Estado 2,3 1,2 2,7 3,5
Total 100,0 100,0 100,0 100,0

Nota: *Questão múltipla com base de cálculo em 100,0%. O entrevistado pode escolher três opções em ordem 1º, 2º e 3º lugar.



Conhecimento sobre o pacote do Governo Sartori (%)

Em novembro, o Governo Sartori lançou um pacote, para reduzir os gastos do Estado, que prevê a extinção de nove fundações,
a demissão de servidores, a redução do número de secretarias, o aumento da alíquota previdenciária e o fim da exigência de
plebiscito para privatização de empresas. O(a) Sr.(a) teve conhecimento ou ouviu falar deste pacote?

Sim, teve conhecimento 32,4%

Ouviu falar 27,0%

Não tem conhecimento 40,6%

59,4% tiveram 
conhecimento ou 

ouviram falar do pacote

De 16 a 24 anos 37,5
De 25 a 34 anos 53,9
De 35 a 44 anos 61,3
De 45 a 59 anos 68,4

Acima de 60 anos 66,1

1 a 2 SM 50,4

3 a 5 SM 68,1

Acima de 6 SM 80,3

Quanto maior a faixa 
etária e a renda maior 

o grau de 
conhecimento do 

pacote de medidas do 
Governo.



É correto o Governador mostrar os números da crise (%)

Em sua opinião, é correto o Governador mostrar os números da crise/ dar transparência à situação de “calamidade financeira” do 
Estado, partilhando a informação com toda a sociedade? 

¾ da população 

gaúcha entende que 

é correto o 

Governador mostrar 

os números da crise. 

Essa opinião 

independe de 

região, faixa etária e 

renda.



3ª) Opinião dos 
gaúchos sobre as 

medidas do Pacote do 
Governo



Os gaúchos são favoráveis a maioria das medidas do Pacote (%)

Em relação 
a 60,7%



Licença prêmio deve se tornar licença capacitação (%)

(Estimulada) Dentre as medidas, há a 
previsão de que as licenças-prêmio de 
três meses concedidas a cada cinco anos 
de trabalho dos servidores públicos seja 
transformada em licença-capacitação. 
Neste caso, o servidor público só terá 
direito a licença se for realizar uma 
qualificação. Em sua opinião:

Faixa etária Renda Familiar*

Opinião sobre a alteração na forma da licença 
prêmio

Geral da 
pesquisa

16 a 24 
anos

25 a
34 

anos

35 a 44
anos

45 a 59 
anos

Acima 
de 60 
anos

1 a 2
SM

3 a 5 
SM

Acima
de

6 SM

A licença prêmio de três meses a cada 5 anos deve 
se tornar licença capacitação 54,7 49,5 54,9 60,6 57,8 49,1 52,3 54,7 71,1

A licença prêmio deve se manter da mesma forma 33,7 33,7 36,0 29,2 32,6 36,6 34,3 35,2 23,2

Não sabe 11,6 16,8 9,1 10,2 9,5 14,3 13,4 10,1 5,6
Total % 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0



Servidor cedido para Sindicato deve ser pago pelo Sindicato!

(Estimulada) Atualmente, os servidores
públicos que são nomeados por
sindicatos/ entidades de classe são
dispensados do trabalho e continuam a
receber o seu salário. O pacote do
Governo Sartori prevê que a cedência seja
realizada sem remuneração/ salário. Em
sua opinião:

Faixa etária Renda Familiar*

Opinião sobre a responsabilidade do pagamento 
de salário de servidor nomeado por Sindicato

Geral da 
pesquisa

16 a 
24 

anos

25 a
34 anos

35 a 44
anos

45 a 59 
anos

Acima 
de 60 
anos

1 a 2
SM

3 a 5 
SM

Acima
de

6 SM

O servidor público que for trabalhar em um Sindicado 
deve continuar recebendo o salário do Governo 18,6 20,2 16,8 15,8 22,1 17,4 17,2 20,0 21,1

O servidor público que for trabalhar em um Sindicato 
deve ser pago pelo Sindicato 73,7 69,2 75,8 77,5 72,8 72,7 74,7 72,5 74,6

Não sabe 7,7 10,6 7,4 6,7 5,1 9,9 8,0 7,5 4,2
Total % 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0



O Governador deve pagar primeiro quem ganha menos!

(Estimulada) Por falta de recursos, o
Governo está atrasando o salário dos
servidores. Mesmo atrasando os salários,
o Governador Sartori quer aprovar uma lei
para pagar primeiro os servidores que
ganham menos. Em sua opinião:

Faixa etária Renda Familiar*
Opinião sobre a lei para pagar primeiro os 

servidores que ganham menos
Geral da 
pesquisa

16 a 24 
anos

25 a
34 

anos

35 a 44
anos

45 a 59 
anos

Acima 
de 60 
anos

1 a 2
SM

3 a 5 
SM

Acima
de

6 SM
O projeto do Governador para pagar primeiro quem 
ganha menos deve ser aprovado pelos deputados 60,7 59,1 58,6 60,9 62,2 61,5 59,1 58,6 60,9
O projeto do Governador não deve ser aprovado 

pelos deputados 32,3 31,3 35,4 33,1 30,8 31,1 31,3 35,4 33,1
Não sabe

7,1 9,6 6,1 6,0 6,9 7,5 9,6 6,1 6,0
Total % 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0



A maioria concorda com a alteração da data de pagamento na
Constituição Estadual (%)
(Para quem considera que o projeto do
Governador deve ser aprovado)
(Estimulada) Para que o Governador
consiga pagar primeiro quem ganha menos,
a Constituição Estadual deverá ser alterada.
O Sr.(a) concorda que a constituição estadual
seja alterada?

Faixa etária Renda Familiar*
Opinião sobre a alteração da data de 
pagamento na Constituição Estadual

Geral da 
pesquisa

16 a 24 
anos

25 a
34 

anos

35 a 44
anos

45 a 59 
anos

Acima 
de 60 
anos

1 a 2
SM

3 a 5 
SM

Acima
de

6 SM

Concorda 80,4 80,5 85,1 80,9 78,5 78,3 80,1 80,8 83,7

Não concorda 13,6 12,2 12,1 12,1 16,9 13,1 14,1 13,4 10,5

Não sabe 5,9 7,3 2,9 6,9 4,5 8,6 5,8 5,8 5,8

Total % 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0



Judiciário e Assembleia devem reduzir as despesas (%)

(Estimulada) Nos últimos dois anos, o
Governador Sartori fez várias ações para
reduzir as despesas no Governo do
Estado. Em sua opinião, o Judiciário e a
Assembleia também devem reduzir as
suas despesas?

Faixa etária Renda Familiar*

Opinião sobre Judiciário e a Assembleia 
reduzirem as suas despesas

Geral da 
pesquisa

16 a 24 
anos

25 a
34 

anos

35 a 44
anos

45 a 59 
anos

Acima 
de 60 
anos

1 a 2
SM

3 a 5 
SM

Acima
de

6 SM

Sim, devem reduzir 88,8 83,7 88,2 91,9 91,0 87,3 86,4 91,5 93,7

Não devem reduzir 6,5 6,7 8,1 4,2 5,7 8,1 7,8 5,3 2,8
Não sabe 4,7 9,6 3,7 3,9 3,3 4,7 5,8 3,2 3,5

Total % 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0



O custo da recuperação do Estado deve ser partilhado
entre os poderes – aprovação do duodécimo (%)

(Estimulada) Atualmente o Governo do
Estado precisa repassar dinheiro para a
Assembleia e para o Poder Judiciário com
base na projeção (no que deveria ser) e
não na arrecadação (no que realmente é).
O projeto do Governo do Estado propõe
uma mudança para que o repasse seja
com base na arrecadação, fazendo com
que os demais poderes se comprometam/
dividam as dificuldades financeiras do
Estado. Em sua opinião:

Faixa etária Renda Familiar*
Opinião sobre a mudança no repasse da 

arrecadação para os demais poderes/
duodécimo

Geral da 
pesquisa

16 a 24 
anos

25 a
34 anos

35 a 44
anos

45 a 59 
anos

Acima 
de 60 
anos

1 a 2
SM

3 a 5 
SM

Acima
de

6 SM

O custo da recuperação do Estado deve ser partilhado 
entre o Governo, o Judiciário e o Legislativo 76,5 72,1 78,5 75,0 82,0 72,4 72,2 82,0 83,1

O Judiciário e o Legislativo não devem ter seus 
recursos diminuídos 14,1 16,3 13,1 14,4 11,6 16,1 16,1 10,9 10,6

Não sabe 9,4 11,5 8,4 10,6 6,4 11,5 11,7 7,1 6,3
Total % 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0



4ª) Confiança nas
instituições e posição

quanto as PPPs



Grau de confiança gaúchos nas instituições (%)

(Estimular ler) Eu vou falar o nome de várias instituições e gostaria que o(a) Sr(a) dissesse sua avaliação sobre a confiança 
nesta Instituição. Se o Sr(a) confia ou não confia...



Serviços/ atividades que podem ser realizados com parcerias de empresas 
privadas ou organizações não governamentais (%)

(Estimulada ler) Eu vou lhe citar alguns serviços/ atividades e gostaria de saber quais são essenciais, devendo ser realizados apenas pelo
Governo, e quais não são tão essenciais, podendo ser realizados em parceria com empresas privadas ou organizações não governamentais.

Exceto em 
relação a 

Aposentaria/ 
previdência, 

todos os 
demais 

serviços/ 
atividades 

podem, 
segundo a 
maioria dos 
gaúchos, 

serem 
realizados 

com 
parcerias de 
empresas 
privadas e 

ONG’s.



Serviços prioritários para o Governo do Estado (%)

(Espontânea, não ler as opções) Considerando a situação de crise no RS, quais são os serviços que devem ser prioridade 
para o Governo do RS, devendo ser tratados como prioridade? (Rankiada, até três opções)

Geral da 
pesquisa*

1º Lugar 2º Lugar 3º Lugar

Saúde 33,8 58,1 25,3 11,5

Segurança 28,2 20,1 36,1 29,4

Educação 25,7 13,5 30,0 36,7

Pagar os salários 5,2 3,2 2,7 10,8

Atrair empresas 4,9 4,2 4,3 6,7

Estradas/ rodovias 2,2 0,9 1,5 4,9

Total 100,0 100,0 100,0 100,0

Nota: *Questão múltipla com base de cálculo em 100,0%. O entrevistado pode escolher três opções em ordem 1º, 2º e 3º lugar.



Os gaúchos concordam com o novo modelo de Estado (%)

(Estimulada ler) O Governo diz que é
preciso um novo modelo de Estado. Este
modelo tem como objetivos modernizar o
Estado, servir as pessoas e promover o
crescimento. Em sua opinião, o(a) Sr.(a)...

Faixa etária Renda Familiar*

Posicionamento sobre o novo modelo de 
Estado

Geral da 
pesquisa

16 a 24 
anos

25 a
34 

anos

35 a 44
anos

45 a 59 
anos

Acima 
de 60 
anos

1 a 2
SM

3 a 5 
SM

Acima
de

6 SM

Concorda com este objetivo do Governo 72,4 76,0 72,7 72,5 71,0 71,4 72,5 72,3 76,8

Não concorda com este objetivo do Governo 20,4 16,8 21,2 19,4 22,9 19,9 20,0 21,4 18,3

Não sabe 7,2 7,2 6,1 8,1 6,2 8,7 7,5 6,3 4,9
Total % 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0



O Governador deve ter o apoio da sociedade para o novo modelo 
de Estado (%)

(Estimulada ler) Para atingir este objetivo
(modernizar o Estado, servir as pessoas e
promover o crescimento), o Governo diz
que precisa do apoio de toda a
sociedade, incluindo o poder legislativo,
judiciário, sindicados, associações e
empresários. Em sua opinião:

Faixa etária Renda Familiar*

Opinião sobre o apoio da sociedade ao novo 
modelo de Estado

Geral da 
pesquisa

16 a 24 
anos

25 a
34 

anos

35 a 44
anos

45 a 59 
anos

Acima 
de 60 
anos

1 a 2
SM

3 a 5 
SM

Acima
de

6 SM

O Governador deve ter o apoio de todos 76,1 78,8 74,4 77,1 75,6 75,8 77,6 76,2 71,8

O Governador não deve ter o apoio de todos 16,0 13,0 18,5 15,1 17,0 15,2 14,9 17,2 16,9

Não sabe 7,9 8,2 7,1 7,7 7,5 9,0 7,4 6,5 11,3
Total % 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0



Opinião sobre a manifestação e apoio das entidades empresariais 
sobre o pacote de medidas do Governador Sartori (%)

(Estim. ler) Em sua opinião, as entidades empresariais (FIERGS, 
Federasul, Fecomércio, Farsul, Agenda 2020...) devem se manifestar 
em relação a este pacote de medidas do Governo Sartori?

(Estim. ler) E, em sua opinião, as entidades empresariais (FIERGS, 
Federasul, Fecomércio, Farsul, Agenda 2020...)devem apoiar o pacote 
de medidas do Governo para conter a crise financeira do Estado?



5ª) Perfil Socioeconômico



A participação dos gaúchos nas rede social (%)

Dentre os 60,7% que acessam as redes sociais em Dezembro de 2016, 57,9%
participam do Facebook.



Gênero e faixa etária dos entrevistados (%)

Feminino 51,8

Masculino 48,2

De 16 a 24 anos 13,9

52,6De 25 a 34 anos 19,8

De 35 a 44 anos 18,9

De 45 a 59 anos 25,9 25,9

De 60 a 69 anos 16,3
21,5

Acima de 69 anos 5,2



Educação formal e renda Familiar e situação de trabalho dos 
entrevistados (%)

Ensino Fundamental 41,6

Ensino Médio 39,0

Ensino Superior 19,4

De 1 a 2 SM 53,1

De 3 a 5 SM 33,7

Acima de 6 SM 9,5

Não informou 3,8

População economicamente 
ativa (trabalha) 63,3

População economicamente 
inativa (não trabalha) 36,7



Elis Radmann
Cientista social e política
(51) 9108.8439 | elis@ipo.inf.br

Porto Alegre / RS | Rua São Manoel, 239 | (51) 3286.6156
Pelotas / RS | Rua Padre Anchieta, 1007 | (53) 3278.2511

fb.com/ipo.br
ipo.inf.br

Cópia digital da pesquisa contatar:
Regina Sakakibara
Assessoria de Imprensa Farsul
Imprensa@farsul.org.br


